

【“5.12”国际护士节特别报道】

“白衣天使”的平凡瞬间

——县人民医院内科二病区护理工作纪事

策划 / 朱爱良 文图 / 杨帆 段贊 肖斌

“从群众最需要的地方做起，开展优质护理工作理顺了医院护理管理思路，解决了护理工作发展难题，护士们工作动力更足。”5月9日，在县人民医院内科二病区，护士长张智敏介绍，作为优质护理服务病区，我们根据医院“优质护理服务示范工程”活动总体部署，先行先试，在改革临床护理模式、创新护理管理方式、开展业务培训、落实护理基础、加强专科护理等方面进行积极探索，并深化了优质护理服务内涵及创新护理工作思路。

装点此关山，今朝更好看。近年来，县人民医院积极开展“从群众最不满意的地方改起，从群众最需要的地方做起”大讨论活动，通过为病人提供全方位整体护理服务，责任护士每天围着患者转，患者对护士更加熟悉，更有依赖，更愿意与护士交流，真正做到了临床护理工作更加贴近患者，进一步树立以“病人为中心”的服务理念，更好地构建和谐医患关系，患者对护理工作的满意率有了明显上升。

移动查房车开到病房边

随着县人民医院信息化水平的不断提升，内科二病区迎来了“新帮手”——移动护理查房车。作为2010年卫生部“优质护理服务示范工程”的首批试点病房，这里每位责任护士要全方位掌握自己所负责的患者的康复进程，并对其进行生活协助、康复锻炼、健康宣教等工作。

“以往病人信息都存在护士站的电脑里，护士们经常要奔波在病房和护士站之间查询信息。”责任护士汪晓慧介绍，移动护理查房车的到来，可以说彻底解决了这个难题。除了日常护理工作所需的治疗和用具，移动查房

车还可根据每位病人的特点和需要，将健康宣教资料、康复知识、示范教程等保存在电脑上。

其实，把护理车推到病人的床边，就能进行一次面对面的“多媒体教学”，并且与医生工作站对接，使护士随时了解医生对病人所下医嘱情况。

为从根本上调动护士积极性，内科二病区还在“建机制”上做文章，彻底改变了临床护理模式，让护士由原来的“管事”变为“管人”，护士由原来只负责病人治疗过程的某个片段，转变为整体负责病人的病情观察、专业照顾、协助诊疗、健康指导、心理照护

及与医生沟通等工作。

“以岗位管理作为切入点，护士管的病人数量、质量和提供服务的技术含量等都与薪酬分配挂钩。”张智敏相告，在这一过程中，护理工作的内涵和外延得到拓展，当护士看到自己所负责的病人能够快速康复、尽早出院，她们会从工作中获得更多成就感；而明确责任制护士后，住院全程有了“固定管家”，让病人有更多获得感。如此，护士自然有了主动工作和自我提升的动力，整个护理工作形成良性循环。

人文关怀为医患和谐加分

病人住进医院时，其环境好坏直接影响病房护理服务在患者心中的评价。对病房环境的印象、满意度很大程度上决定了患者对医院护理的认可。笔者看到，这里的病房不但做到了环境清洁、井井有条，每个病床之间还安装床帘，保护病人的隐私。

如何在较长的康复周期中，最大程度地减轻患者疼痛，提高护理质量和患者满意度？这是医护人员都需要思考的课题。内科二病区给出了自己的答卷：以护士长、护士关怀能力构造为路径，构建人文关怀护理模式并实施护理。

一张小卡片暖了患者心

在内科二病区病房里，笔者看到每位病人病床旁挂了一张写有温馨提示语的卡片，有的是“您的口服药未发，请回病房后与护士联系”，有的是“空腹B超须知……”，还有的是“护理人员会帮助您翻身，指导做运动与锻炼”等十多种。

张智敏介绍，这些小卡片是根据病人的具体情况而悬挂的，为了更方便护士服务患者。她说，虽然护士们已经跟病人说过注意事项，有时候病人很快就忘记了，将这些卡片挂在病人床头或挂吊瓶的铁架子上，病人就容易记起来。

护理人员不但要提高护理理论水平，护理操作规范，还需增强沟通技巧，提高患者对人文关怀护理的满意度。为此，改病区不断加强护理人员人文关怀的培训，并作为不断推进优质护理、深化护理服务内涵的重要举措。

“尤其对新入院的患者实行24小时内达到朋友式的关系为最佳护理目标。”张智敏举例说，对老年听力有障碍的患者实行口语、手势同步交流；要求护士在接听电话时，要称呼在先，任何处置及沟通都要使用文明称谓；利用巡视时间为患者提供健康教育及生

活帮助等等。

通过一系列人性化话的培训，内科二病区提高了患者对护理工作的认可，护士能在护理服务过程中为患者树立信心与希望，协助患者寻求健康行为，护士可以表达自己的感情，以便更好地帮助患者表达内心真实的诉求，构建良好的护患友好关系。

她们就像亲人一样温暖贴心。一位患者的母亲颇为感动：“我儿子气管切开术后，不能讲话，这里的医护人员就用提示板和手势耐心交流，无微不至的关心和照顾，让我们觉得能有这样的医院看病是幸运的。”

细节。”汪晓慧认为，日常护理中护士一句轻声的问候、一个真诚的微笑、一次耐心的解答、一个关切的眼神，都会给患者送上莫大的安慰，使患者增加战胜疾病的信心和勇气，也拉近了护患之间的距离，消除了陌生感，增加了理解与包容，更促进了护患关系和谐。

为提高健康教育水平，该病区积极探索护理路径，为单病种患者提供个性化健康教育处方，每位患者出院前，责任护士提供病房、经治医生、责任护士等联络方式；与医疗组积极配合，开展健康教育大课堂，将健康教育延伸到家庭及社会，并定期举办护患

联谊会，增加护患感情交流，极大满足患者的心理需求。

一位长期住院的病人徐大爷说，在这里，护士们实实在在地做到了患者“来有迎声、见有叫声、问有答声、答有笑声、操作前有解释声、操作中有问候声、操作完毕有应答声、患者出院有送行声”，使病人在医院时刻会感受到家的温馨和亲人似的关怀。

天使之心暖民心。该病区还添置微波炉、轮椅等便民设施和用品。患者急诊入院，根据患者需求以成本价为其提供方便包，内有毛巾、牙膏、卫生纸等生活用品。如果遇到患者生日，该病区护士还会为他们送上生日祝福。



医护人员敬老院送爱心



移动查房车



配备微波炉暖人心



精心护理



温馨提示小卡片